

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek póstaautóval küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyházasos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. áronndó.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyiltérben:

minden négyházasos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötésben levő hirdető-irodák, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 34. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba
 (Takaré- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

560./1893. sz.

Mindazon fegyvertulajdonosok, kik vadászatra is használható fegyver birtokában vannak, az 1893. évi XXIII. t. cz. 13. és 14. §-i értelmében azon figyelmeztetéssel hivatnak fel, hogy fegyverbejelentéseiket a városi adóhivatalnál ingyen szerezhethetők, annál bizonyosabban nyujtsák be, mert aki adóköteles fegyverét az adó alól elvonja, eltitkolja, jövedéki kihágást követ el és 10 frrtól 20 frrtig terjedhe ő büntetésben részesül.

Léván, 1893. évi június hó 16-án.
 Szilassy Sándor,
 tanácsnok.

Sok az adó.

A fővárosban, de egyáltalán az egész országban erélyes mozgalmat keltettek a küszöbön levő adókövetések. Tulságos mértékben nehezdednek a polgárok vállaira a mindinkább fokozódó közterhek.

Különösen a kereskedők és iparosok érzik az adóterhek nehéz súlyát; éppen azon kereskedők és iparosok, kiknek jövedelmi viszonyai speciálisan Léván aránytalanul csökkennek napról-napra.

Látjuk, hogy évtizedes, virágzó iparostüzetek a tönk szélére és tönkre jutnak. Látjuk, hogy évtizedes, fáradságos munka és szorgalom hangyákként összegyűjtött jövedelmét, az összekupargatott kis vagyont elviszi a legutóbbi években sajnosan ránk nehezdedt ipari és kereskedelmi forgalom pangása.

Ha pedig a főváros kereskedői és iparosai feljajdulnak, kiknél pedig a kereskedelmi viszonyok aránytalanul kedvezőbbek, mint nálunk a vidéken, vajjon nem látják-e be az intézők, hogy a vidéki iparos és kereskedőosztály már nem jajgat, hanem nyög a túlterheltség sulya alatt.

TÁRCZA.

Művész-vendégeink.

— Csevegés. —

Nagy megtiszteltetés Lévára, hogy a szavaló, éneklő és zenélő művészet olyan híres képviselői látogatják meg, a minő Jászai Mari, Hilgermann Laura és Polónyi Elemér. Nagy megtiszteltetés, melyre azonban méltónak is bizonyul, midőn lelkesülve a művészetért, telt hangversenyteremmel várja kedves vendégeit.

Milyen örömmel ez mindnyájunkra, a kik olyan ritkán jutunk (helyben) a valódi művelvezetekhez, de különösen reám nézve, ki „a körülmények nyomása folytán“ kénytelen voltam elhagyni az én megszokott lohéme körömet és az érkezéskben nem csupán a kitünő művészeket, hanem „Ott-hon“-ombeli a tyámfait is üdvözlöm.

Nem czéлом bemutatgatni őket. Hiszen a lévai művel közönség budapesti látogatókból, a napilapokból, a képes folyóiratokból jól ismeri mind a hármát, hiszen sikereik zaja nagyon messze elhatott Magyarország határain tul.

Polónyi Elemér talán még a legkevésbé ismert a vendégek között. Hiszen ő még olyan fiatal, művészpályája olyan rövid, hirneve olyan új, hogy nevét hallva, sokan egy másik Polónyira gondolnak. Pedig, tudtommal, még csak távoli rokonságban sem áll a művész a politikussal. Előbbi szöke, utóbbi sötétbarna, amaz csak a zon-

Figyelemmel kísérve a vidék helyzetét, a visszaesés, az elszegényedés szembezőkő. Hiszen természetes rendje az a foglalkozásnak, hogy a fővárosi kereskedelem és ipar csak a vidéki kereskedők és iparosok bizonyos kárával emelkedhet és a fővárosi kereskedők és iparosok vagyonsodása a vidékiek rovására állhat elő. A fővárosi kereskedők utazói bejárják a vidéket s a fogyasztónál közvetlenül gyűjtik a megrendeléseket s így az adó alapját képező hasznót részben elviszik a vidéki kereskedőtől és iparostól.

A vidéki iparos fogyasztó közönségét csak helyben találja; ő a fővárosból munkát nem kap; míg a fővárosi iparos a vidékről is kap megrendelést; az ő fogyasztó közönsége az egész országban el van terjedve s így a helyi kis ipar megrontását közvetlen eszközli.

Ha tehát a fővárosiak soknak, elviselhetetlennek találják az adóterheket, annál inkább terhesek azok a vidékiekre nézve.

Maga a pénzügyminiszter, ez az Európaszerte bámult tehetségű miniszterelnök, hangot adott a mostani állapotok tarthatatlanságának és módot s irányt szabott meg arra, hogy hol található meg a védekezés és az abból való alapos kivezető ut. Maga a pénzügyminiszter az adókövető bizottságokat jelölte meg olyanokul, a kiknek a tapintatos és lelkiismeretes működéséről függ a sokáig nem tartható adótervény szigorának méltányosság szabta enyhítése s így mi is az adókövetőbizottság lelkiismeretességéhez fordulunk, mikor arra kérjük, hogy különösen a kereskedő- és iparos-osztály adójának megsabásánál a legnagyobb körültekintéssel és a legkivánatosabb enyhítéssel járjon el.

Jól tudjuk mi, hogy meg kell adnuk azt, ami az államot megilleti; csak hogy ez az államkövetelte teher

gorán menyörög ujjával, míg emez hatalmasan döngő hangjával a szenvedélyeket korbácsolja föl. Elemér nem politizál, Géza nem zongoráz, . . . Elemér szereti a harmóniát, Géza kéjeleg a dissonanciákban, . . . Elemérnek pártkülönbség nélkül tapsolnak, Gézát még a saját pártjabeliek közül is üldözik.

Egyben mégis rokonok: Mind a kettő jó magyar és mind a kettő, — kiki a maga fegyverével, — küzd Magyarország dicsőségeért.

A fiatal zongoraművészt Budapesten nemcsak ujjainak ügyességéről és valóban átértett s átértett játékaról ismerik, hanem arról is, hogy „csinos fia!“

Ugy tudom, hogy még minden veszély és indíkrézió nélkül elárulhatom: „Bö-londulnak érte a nők“ . . .

Abban a korban áll, melyben még nincs életrajza. Azt írja meg más, hogy mikor, hol született, . . . hogyan, hol tanult, . . . hogy Chopin, Schumann, Liszt, Moszkovszky, Rubinstein, Paderevszky, Grieg . . . vagy a saját szerzeményeit játsz-e legjobban?

A regényeket még csak most szövi . . . egy-egy pauza, vagy „coróna“ alatt. Gyorsan le a függönyvel, ez nem a közönség elé való.

(Nótabene, csak abból sejttem, hogy regényeken dolgozik, mert fiatal, mert csinos, mert művész . . . tudni, semmit se tudok: „nehogy megintéwöljanak!“)

Művészegénységének kiemelkedő vonása:

Szereti a körutakat, . . . a társas kör-

általunk elviselhető is legyen s ne tekintse a kincstári közeg az adóközönséget olyannak, hogy azt csak folyton terhelni kell; hanem tekintse azt az államfentartó tényezőnek s hivatalos buzgalmában ne az legyen az elve, hogy minél többet az államnak, hanem a helyes mérték alkalmazásával addig feszítse a hurrt, míg az tiszta s nem kényszerült hangot adni képes.

A népszerű és igazságos kormányelnök megnyugtató szavai reményt keltenek bennünk is, hogy adókövető közegünk igazságosabban és méltányosabban tognak eljárni.

Szavunkat leginkább a kereskedők és iparosok érdekében emeljük fel, a kik számára lelkiismeretes és igazságos adókövetési határozatokat kérünk!

Szabályrendelet-tervezet

a vármegyei mezőgazdasági bizottságról.

n) Inség esetében közvetit kölcsönöket, élelemre, vetőmagra kieszközöl államsegélyt, vagy kölcsönt az állattenyésztés fejlesztésére, tenyészállatok, vetőmag beszerzésére, talajjavítási munkálatokra, s ezen kölcsön megtérítését közvetiti.

o) Felügyel a községi fűiskolákra és községi és utszéli faültetésre.

p) A gazdasági vagy rokonzélu egyesületeket, vállalatokat, hasznos működésükben támogatja, s ezeknek hozzá intézett megkereséseiben intézkedik.

r) Egyes vidékeken, a mennyiben azon vidék helyi mezőgazdasági érdekei kívánják, mezőgazdasági helyi bizottságokat szervez.

s) Évenként költségelirányzatot és számadást készít s az előirányzatot a következő évre a törvényhatósági bizottság szeptember havi a zárszámadást az elmúlt évről a törvényhatósági bizottság márczius havi közgyűlésének bemutatja.

utakat . . . a körutakat érdekes művésznők társaságában. A mult évben Gerster Etelkát kísérte; most Jászai Marit és Hilgermann Laurát.

Dicsérem és irigylem érte . . .

Annál is inkább, mert nem elégszik meg azzal, hogy mellettük udvariassági tapsot és dicséretet kapjon, hanem a sikerből egyenlő részt követel és viv ki magának is.

Hilgermann Lauráról sietek tudatni, azokkal, a kik még nem látták: hogy bájos, szöke szépség, . . . azokkal, a kik még nem hallották: hogy gyönyörű hangjával ritka művészetel énekel, . . . azokkal, a kik csak a szinpadról ismerik: hogy asszony, szerető, boldog hitves, pompás gazdasszony és — mióta a fővárosból távoztam, — valószínűleg jó mama is.

A szeretetreméltó művésznő nem magyar születésű (Bécs mellett ringatták a bölcsőjét . . . még csak nem régen), de szereti a magyarokat és szerepeit a mi nyelvünkön énekl-i a m. kir. operaházban.

Pedig csak mennyi bosszuság és kellemetlenség árán birt ő Budapestre jönni! Prágában volt szerződötve és igazgatója, Neumann Angelo, sehogy sem akarta elbocsájtani és mikor még is elment, mérges pört akasztott a szép nyakába és még most is tart a küzdelem, a harc, az elkeeredett pörösködés.

Nem tanuskodik ez is a mellett, hogy Hilgermann Laura távozása nagy csapás volt a csehek fővárosára és különösen Angelo uram bugyellárisára?

Mahler szerződötte Hilgermann Lau-

t) Évi működéséről a törvényhatósági bizottság közgyűlésének jelentést ad.

3. §.

A mezőgazdasági bizottság tagjai:

1. A vármegye törvényhatósági bizottsága által a gazdaközönség tagjai közül saját kebeléből választott 20 tag, kiket a törvényhatósági bizottság 3 évenként és mindig december havi közgyűlésében választ.

Az első három év lejártá után a bizottság választott tagjainak fele sorshuzás utján kilép, de az ekként kilépett tagok újból megválaszthatók.

Az évközben megüritt bizottsági tagsági helyek az év végével töltenek be s az így megválasztott tag megbízatása akkor jár le, midőn lejárt volna azon tagé, kinek helyébe megválasztatott.

2. A bizottság előterjesztésére a közgyűlés által választott oly tagok, kik a mezőgazdasági érdekek fejlesztéséhez megkivánt kipróbált szakképzettséggel bírnak, de a vármegye törvényhatósági bizottságának nem tagjai.

3. Hivatalból tagjai a bizottságnak:

- a) a közigazgatási felügyelő;
- b) a közigazgatási előadó;
- c) az összes gazdasági tudósítók;
- d) a királyi erdőfelügyelő;
- e) a vármegyei kerületi erdőtiszték;
- f) a kir. államépítészeti vármegyei mérnöki hivatal főnöke;
- g) a II. ker. kir. kulturmérnöki hivatal főnöke;
- h) a vármegyében létező gazd. szakintézetek igazgatói;
- i) a ker. állami állatorvos;
- k) a vármegye javadalmazott és tiszteletbeli állatorvosai;
- l) a vármegyében működő gazdasági egyesületek elnökei;
- m) a lötenyésztési bizottság elnöke;
- n) az alispán;
- o) a járárok főszolgabírói és a r. t. városok polgármesterei.

A bizottság választott tagjainak választásánál figyelem fordítandó arra, hogy a vármegye minden járása és a mezőgazda-

rát Budapestre és ha más üdvöset sem cselekedett volna, ez az egy ténye is bebizonyítja, hogy jó igazgató és hogy . . . jó izlése van.

Hilgermann Laurát a fővárosi kritika ugyszólván becézgeti. Nem is emlékszem, hogy énekeről vagy játékaról gancoskodást olvastam volna . . . a mi pedig ritkaság.

Legkiválóbb szerepei: Beppo a „Fritz barátok“-ban, Cherubin, Amneris, Mignon, Azucena, Orsino, Márta sib. de azt hiszem a legkedvesebb szerepe mégis Sieglinde, mert az életben is van egy kedves Siegfriedje . . . férje: Rosenberg Siegfried, a ki Prágában rendező és kedvelt színművész volt.

Jászai Mari, a kitünő Phedra, a remek Medea, a páratlan Éva, az egyetlen Elektra (milyen jezőt találjak Lukréciaira, Gertondisra, Volumniára, Stuart Máriaira, Ellinorra, Mutter Annára és a többi híres szerepére?) tudvalevőleg nem csak Magyarország legnagyobb tragikája, hanem messze kellene mennünk, hogy hozzá hasonlóra akadhasunk.

A drámai művészet első rangú csillagai: Wolter Sarolta Bécsben, Ziegler Klára Németországban, Duse Eleonora Itáliában, Bernhardt Sarah Párisban, miss Ellen Ferry Londonban és . . . Jászai Mari Budapesten.

Volter Sarolta már évek óta pihe-nésre vágyik, az ő fénye nagyon elhalványodott és már több ízben csalogatták a mi Jászainkat a császári burgba. Ziegler

sági foglalkozás minden szaka képviselve legyen.

A bizottság szakosztályait és ügyrendjét maga alkotja meg s a gazdasági és egyéb rokonzó intézményekkel hatóságokkal, magánfelekkel, amennyiben a törvényhatósági bizottság közgyűlésének jogköre ez által érintve nincs, közvetlenül levelez s a földművelésügyi miniszterhez felterjesztéseket intéz.

4. §.

A bizottság tisztviselői:

1. Az elnök.
2. A helyettes elnök.
3. A mezőgazdasági felügyelő.
4. A jegyző.

5. §.

A bizottság elnöke a főispán, helyettes elnöke az alispán.

6. §.

A mezőgazdasági felügyelőt a törvényhatósági bizottság választja, öt két évi próbaszolgálat sikeres betöltése után tiszteben véglegesíti és javadalmazásáról gondoskodik.

A mezőgazdasági felügyelő a törvényhatóság tisztviselője, ki a fegyelmi törvény joghatálya alatt áll és a törvényhatóság tisztviselői nyugdíjintézetének tagja.

Mezőgazdasági felügyelőnek csak oly egyén választható, ki az 1883 évi I. t.-cz. 1. §-ában előirt követelményeknek megfelel.

A mezőgazdasági felügyelőnek jogi, vagy gazdasági elméleti és gazdasági gyakorlati szakképzettséggel kell bírnia.

A mezőgazdasági bizottság összes ügyeit a mezőgazdasági felügyelő adja elő, ő szervezi a javaslatokat, szerkeszti a jelentéseket és levelezéseket.

7. §.

A mezőgazdasági bizottság jegyzője a törvényhatóság egyik állandóan kirendelt jegyzője, ki a bizottság üléseinek jegyzőkönyveit szerkeszti.

8. §.

A bizottság üléseit rendszeresen minden két hónapban, a második hónap első kedden, a vármegye székhelyén tartja, rendkívüli üléseit a bizottság a vármegye területén az általa mindenkor előle meghatározott helyen bárhol tarthatja. — Ülései nyilvánosak. Szavazati joggal minden tagja bír s jegyzőkönyveit két külön, esetről-esetre kiküldött választott tagja hitelesíti.

Érvényes határozat hozatalára az elnökön kívül 4. választott bizottsági tagnak jelenléte szükséges.

Barsvármegye törv.-hat. bizottságának ülése.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 15-én tartotta évnegyedes rendes közgyűlését, melyen a főispán elnökölt.

A közgyűlés megnyitása után Salgó János nagy-sallói plebános és Póka Máté kisköszmalyi bíró volt törvényhatósági bizottsági tagok elhalálozását a főispán bejelentvén, — a közgyűlés részvételének jegyzőkönyvébe iktatásról elhatározta.

A napirend Dr. Benkő Lajos megyei főorvos 30 éves közszolgálati működésének betöltése tárgyában a főispán azon indítványával vette kezdetét, hogy kir. tanácsosi cím és ranggal lett kitüntetésre alkalmasnak tartja őt a törvényhatósági bizottság jegyzőkönyvébe iktatásról. Az ünnepeket főorvos érdemeit első sorban az elnök főispán, — majd dr. Ruffy Pál megyei főjegyző és Kosztolányi Aurél ügyvéd — szép magvas beszédekben méltatták, — mire a közgyűlés a főispán indítványát egyhangulag elfogadta, — lelkesen megjelenezvén dr. Benkő Lajos kir. tanácsost, — a ki meghatottan köszönte meg úgy a főispán, mint a közgyűlés kitüntető elismerését.

Bejelentetett, hogy a budai honvédszobor leleplezése alkalmából a vármegye közönsége által küldött koszorút a küldöttség elhelyezte.

Következett a legérdekesebbnek ígért tárgyat, — a mely a klérust igen sokatlan nagy számmal hozta a tanácssterembe, a Budapest fő- és székváros és Zemplénvármegye közönségének felirata a kormány egyházpolitikai programjának pártolása és ezen program megvalósításának kérelmezése tárgyában.

Nagy figyelem és érdeklődés közt szót a főispán, a ki szükségesnek tartja a láspontját jelezni. — Üdvözi a kormány ezen intézkedését, — tartózkodott minden befolyástól, — azt akarta, hogy Barsvármegye nyilatkozzék úgy amint meggyőző dőse sugalja. — Ma úgy van meggyőződve, hogy akként fognak a szavazatok az urnába esni, a mint mindenkinek meggyőződése sugalja. — Legyen szabad úgy szólna a 12 órában a vármegye határozatának teljes megnyugvással elébe néznie; — ne legyen az egyetértés megláztatva, — mert ha ezen kérdés föött éles viták lennének, — a vármegye belbékijének rovására eshetnek.

Ezután Kosztolányi Aurél indítványozza, hogy a megye közönsége pártolva a két

feliratot, az egyházpolitika felett bizalmát fejezze ki.

Odescalchy Arthur herceg névszerű szavazást kért, — a mit a főispán elrendelt. — A szavazás nagy érdeklődés közt folyt le, — szavazás közben több eljenzés volt, — megjeleneztek Matyasovszky Lipót és Odescalchy Arthur herceget, — nagy eljenzés és taps volt dr. Ruffy Pál „nem” szavazásáról. — „Igen”-nel, tehát a törvényjavaslat mellett szavazott 90. — „Nem”-mel a törvényjavaslat ellen 49 bizottsági tag.

És pedig igennel szavaztak:

Léva város és a lévai járás bizottsági tagjai közül: Dr. Brach Ferencz, Balogh István, Balogh János, Belcsák László, Bihary Kálmán, Boleman József, Both József, Csekey András, Csekey Dávid, Csekey Vilmos, Csery János, Dombay Vilmos, Frankl Ede, Frommer Samu, Görög Ferencz, Harsa István, Hecht József, Hoffman Ferencz, Holló Sándor, Huberth Vilmos, Juhász László, Juhász Mátyás, Juhász Pál, Kiss Lajos, Konkoly Sándor, Kósa Mihály, Kúcs András, id. Leidenfrost László, ifj. Leidenfrost László, Leidenfrost Tivadár, Lintner Ferencz, Lócsay Imre, Mácsay Lukács, Máriaassy István, Maresch László, Medveczky Sándor, Mocsy Lajos, Nagy János, dr. Novotny Imre, Nyitrai Ferencz, Ordódy Endre, Peterke Máté, dr. Pólya József, Salga András, Stern Fülöp, Suba Lajos, Szabó András, Szedlacsek János, Tamás Miklós, Taubinger Agoston, Tolnay Dénes, Toóth Zsigmond, Trutzer Ágost, Vida János, Weisz Mór, Weisz Samu.

Az aranyos-maróthi járás bizottsági tagjai közül: Balásfy József, dr. Benkő Lajos, dr. Bthlenfalvy György, Bodó János, Bográ Lajos, Botka Ödön, Eisenberg Károly, dr. Engel Zsigmond, Huzóczy Lajos, Konkoly Gyula, Kosztolányi Aurél, Kosztolányi Sándor, Kosztolányi Attila, dr. Lányi Benedek, ifj. Mailáth István, Mittelmann János, Okolicsányi Árpád, Pethő Albert, Pethő Bertalan, Svarcz Sándor, Sümegh János, Szentiványi Oszkár, Terplan Mihály, Ujhelyi Gusztáv és Weinberger Mór.

A verébelyi járás bizottsági tagjai közül:

Kéval Simon, Klobusiczky János, Konkoly Ferencz, Liphay Ágost, Liphay Guidó, Nemessányi Miklós, Némleha Gyula, Zongor János.

Szentkeresztijárásból: Baumann Soma

Nemmel szavaztak:

A lévai járás bizottsági tagok sorából: Báthy László, Benovics Ernő, Benkovics Sándor, Epöly Ferencz, Fába Simon, Hónig Vilmos, dr. Koroda Pál, Kvassay István, Rózsa József, Rudolf Béla, Spuller Gyula, Szankay Kálmán, Váray János, Zlatnyánszky János.

Az aranyos-maróthi járás bizottsági tagjai sorából:

Baliga József, Báthy Gyula, dr. Belicza Pál, Erős Rzsó, Fertig Lajos, Gaál Viktor, Kabina Endre, Kittenberger István, Kormanovics Endre, Kövess József, Krák János, Matyasovszky Lipót, herceg Odescalchy Arthur, Ondrejkovics János, Palkovics Gyula, Oszvald Lajos, Raschmann Tamás, dr. Ruffy Pál, Spréder György, Szirányi Sándor, Tomasek Sándor, Tuszka Károly, Vincze Gyula, Znamenák Sándor, Ziskay Imre.

A verébelyi járás bizottsági tagjai sorából: Agárdy János, Kovács József, Majerhuber Ferencz, Pristák Neit, Rati morszky Márton, Luliesek Izidor, Pinter Károly.

A oszlányi járás bizottsági tagjai közül:

Dettrich Péter és Takács Kálmán.

A szentkeresztijárásból: dr. Mályas János.

Ezután vétetett napirendre Debreczen város átírata a főrendiház módosítása iránt, ezt a közgyűlés tudomásul vette.

A vármegye gyámpénztárán kezelt pénzeknek 1894. évre mely takarékpénztárban történendő elhelyezése kerülvén napirendre, — Zongor János árvaszéki elnök emelt szót. — Tudomása szerint az ar. maróthi takarékpénztár a betétek után 1893. július 1-től a kamatokat 5⁰/₁₀₀-ról 4¹/₂⁰/₁₀₀-ra szállította; — tekintve pedig, hogy ez által nemcsak az egyes árvák, de a tartalék-alap is károsodik, indítványozza, hogy az összes árvás pénzek a lévai takarékpénztárban helyeztessenek el, — a hol 5⁰/₁₀₀ fizetetik. Belcsák László, Mácsay Lukács, Znamenák Sándor és dr. Engel Zsigmond felszólalásai után a közgyűlés megbizta az árvaszéki elnököt, az illető pénztintézzel érintkezésbe lépve, a szeptemberi közgyűlésben erre nézve adja be jelentését.

A közgyűlés még a nagybilicz-privigyői h. é. vasutynál javára szavazott meg 50,000 forintot, a vármegye mezőgazdasági bizottságának szervezése iránti szabályrendeletet, Zongor János, Leidenfrost László és Belcsák László felszólalásai után, elfogadta, és a lévai vármegyei közokmányban alkalmazott apácák javadalmazását 96 frtról 120 frtra fel-emelte és némely kevésbé érdekes tárgyletárgyalása után a közgyűlést a főispán berekesztette. — r. t.

Klára neve is letűnt a színlapokról; azt hiszen, már csak elvétve, jótékony célú előadásokon szokott még fellépni, az aranyhangu Sarah játéka évről-évre mesterkéltbb, Dusenak a nagy szenvedélyek ábrázolására nincs elég vére és hangja és hogy Jászai Mari a szép Ellen Ferrytől sem fél, a ki pedig a londoni Lyceum színházban a híres Irving mellett szenzációs sikert arat Tenneson „Bicket”-jében, — az is mutatja, hogy az ő ismeretes vaserélyével tanuja az angol nyelvet, hogy az angoloknak néhány Shakespeere szerepet eljátszhasson.

Természetesen csak a nemzeti színház szünetideje alatt, mert arról, hogy hűtlenül látat fordítson a magyar művészetnek, a gondolkodásában és érzelmeiben annyira magyar Jászai Mari nem álmodozik.

Pedig tudom, hogy Londonban nagy hatással fog játszani. Az ő realizmusa nem törülte le az idealizmus zománczát, természetességre törekszik; de a művészet örök igaz törvényeinek tiszteletben tartása mellett.

És furcsa... Jászai Marit, kinek londoni utjára bizalommal és örömmel gondolok, lévai szereplése előtt majdnem félttem.

Attól félek, hogy az ő hatalmas organumának, az ő imponáló egyéniségének, az ő nagy szenvedélyének kicsi a lévai terem, és hogy az emelvény, a melyről költőinket megszólaltatja, nagyon is közel van a szék-sorokhoz.

Jászai Mari művésze, — nem Léva intelligenciájának, de Léva kedvezőtlen berendezési termékének, — határozottan tulajdonosan nagy.

De mit félttem én Jászai Marit, a ki minden körülményekkel tud számolni és minden helyzetben diadalmaskodik!

Csak nem régebben történt, hogy egy vidéki városban, egy pár fiatal uracska, a kik másképpen nem tudták volna magukra vonni a közfigyelmet, — előadás alatt hangosan fecsegett.

Jászai Mari, látva, hogy nem hagyják abban a tereferét, a páholy felé fordult és nyugodtan mondá:

— Majd folytatom, ha az urak abban hagyták a beszélgetést.

Persze a közönség zajos tapssal hagyta jóvá a rendreutalást.

Ah, Jászai Mari nagyon meg tudja félemlíteni az embereket, még ha egészen tiszta is a lelkiismeretük...

Egy jó barátommal történt, egy fényes elitebál alkalmával, hogy fölkerete egyik ismerősét, mutatná be a jelenlévő nagy művésznőnek.

Az ismerős, a helyzetnek megfelelő komolysággal közeledik Jászai Marihoz és szertartásos hangon kezdi:

— Van szerencsém...

Ekkor feltűnőnek találva, hogy a művésznő komoly arca egyszerre szokatlan derült kifejezést öltött, oda fordul, a hol barátomnak kellett volna lennie és bámulva látta, hogy az kámforrá vált, ellilant.

Szegény barátomnak nem volt bátorsága a művésznő szép, de félelmes szemé elé állni és tán még máig se merete megújítani a bemutatás kísérletét.

Pedig Jászai Mari, a milyen imponáló, éppen olyan lágy szívű is tud lenni.

Emlékszem egy szegény árva kis cigányfiúra, a ki évek előtt Budapestre hoztak. A nyomorhoz, a hideghez, a koplaláshoz szokott kis koldusgyereket azonban, a jólét a kényeztetés dacára honvágy epesztette. Hiában mulattatták, hiában adtak rá csinos ptykés dőlmanyt, hiában tarolták jól izes falatokkal... a cigányfiu hervadt, sorvadt, ha fajrokonainak hegedűjét hallotta, keservesen sirva fakadt és végül meghalt.

Jászai Mari úgy szerette, úgy gondozta, úgy ápolta ezt a koldusgyermeket és mikor meghalt, úgy siratta és olyan sokáig gyászolta, mintha a saját, édes gyermeke lett volna.

Ne tessék hát a hirneves művésznőtől megijedni... nemcsak az árva cigánygyermekhez van neki szíves szava, nyájas mosolya; meglássák, milyen kedvesen és hálásan köszöni meg az eljenzést és a tapsokat!

Én pedig adom azokat a férfiakat, a kik vasuttal ajándékozták meg Lévat. Most már csakugyan nem vagyunk Isten... nem vagyunk „Jehova” háta mögött.

Kürtöy Emil.

Mindennap szaporodik a kiadó szobák száma. Nem is csoda. Az egyetemek hallgatói haza utaznak, sőt a ki csak teheti, elmegy a fővárosból; mert itt egy nyarat átélni kínos. Eddig ugyan nem sok volt a forrásból; folytonos esőzések, pocsk idő volt napirenden. Még az öreg Dunán is meglátzott a sok esőzész, zavaros, fekete hullámokat hőmpölygetett a felduzzadt folyam. De az ország sok részéből, különösen Erdélyből árvizeket jelentenek. Kiöntött a Maros, tengerre változtatva a hatalmas gabonatáblákat és rengeteg kárt okozva. De a mint a meteorológiai intézet jelzi, vége lesz az esőzéseknek, majd jön a tikkasztó, forró nyár, a mely elől, — mint említém, — fut mindenki Budapestre. Hisz oly kevés itt a parkirozott terület, a pesti oldalon nincs is egyéb üdülőhely a városligetnél. És most ez egyet is áengedik a milleniumi kiállítás céljaira. De, hogy a város féltékeny az ő ligetjére, mutatja az, hogy annak átadását feltételekhez kötötte. Kikötötte azt, hogy a fák lehetőleg kiméltessenek, hogy a kiállítás után a kivágottak helyébe újakat ültessen az állam, hogy az állatkertet a liget elfoglalásának ideje alatt ingyenesen látogathassa a közönség; hogy ez legyen az utolsó kiállítás, a mely a ligetben tartatik. Bizony kár is a hosszú idő alatt és nagy fáradsággal létesített városligetet pusztítani. Most különben új népliget alakítása van tervben a pékerdő helyén, valamint a lágy-mányos parkirozása is egy jövő kiállítás színhelyéül.

Mert óriási túrelmet igényel egy pusztát, kopár területet, árnyékos, virágos ligetté varázsolni. Mennyi munkával volt csak képes pl. a magyar főherceg a Margitszigetet azzá tenni, a mi: egy kis földi paradicsom. Ez a sziget valóságos istenidőszak a fővárosiakra. Ide mennek üdülni, szórakozni, jó levegőt szívní. Már a mulkóri levelemben is említettem, hogy egy szép ünnepélyt terveznek a szigeten, országos várárral s most újabb és újabb részletei merülnek fel a programnak. Lesz egy nagyszerű kerékpárverseny, vagy 150 biciklista vesz részt benne, s a kerékpárok lampionokkal lesznek díszítve. Mert innen-onnan estéli szórakozásokat is kell nyújtani a közönségnek, a színházak is megkezdik a vakációt, vendéglőkben szórakozni meg nem mindenkinek élvezet. A népszínházban ma lesz az utolsó előadás a nyári szünet előtt; aztán zárva lesz a színház egész augusztus 15 ikéig. A művészeknek is elkel a szünet.

Csak a delegátus urak munkálnak még egyre, s szavaznak bizalmat a közös kül- és pénzügyminisztereknek. Különben a delegációk ülései is véget érnek úgy 20-ika táján, aztán a közös bizottsági urak is hazamehetnek a gazdaság után nézni, vagy ha az nincs, hát egyet pihenni. Mert nyár még a politizálás sem megy, ha nem muszáj. De ha muszáj, az már más. Így van, teszem azt a függetlenségi körnek, a kiknek tevékenykedni kell a megbombolt pártegység helyreállítása és annak érdekében, hogy a központ viszállyainak káros következményei ne legyenek a vidéken.

Kecskeméten pártgyűlés lesz a felmerült differenciák kiegyenlítésének megkísérlése céljából. Számos vidéki pártkör ígerte meg részvételét a gyűlésre, a mikorra valószínűleg Kosuth második levele is megérkezik, a szakadásra vonatkozólag. A függetlenségi párt tehát akcióban van s a nyári szünet dacára munkálkodik, manifestumokat és nyilatkozatokat bocsájt ki, hogy a hatalmas elterjedésnek indult eszmék érdekében a párt reputációját helyre állítsa.

Még a városatyák is nyári gyűléseket kezdenek tartani. A tegnapiak is hat órákor már vége volt. Csak azt határozták el rajta ritka egyhangúsággal, hogy igenis építenek zsidócsarnokot, de be is szedik érte a bért a tisztos öregnemű üzerektől, mert hát nem árt egy kissé a város kasszáját sem gyarapítani.

Fővárosi levelező.

— Intézeti tornaverseny Körmöcbányán. D'Uvenou Gyula főrealiskolai tanár, a nagymélt. vallás- és közoktatási miniszter eszméjének keresztülvitelével egy élvezetes napot szerzett úgy a körmöcbányai közönségnek, mint a tanuló ifjúságnak. F. h. 11-én nagyszámú és díszes közönség előtt, válogatott programmal ment végbe az első nyilvános intézeti tornaverseny, melyben az intézeti ifjúság lelkesedéssel mutatta be buzgalommal elsajátított tornászati képességének eredményét. Délutáni 4 órákor festői tornaelőzetben osztályonként keitős rendbe osztva a helybeli tüzoltó zenekar utemai mellett feszesen vonultak ki a versenyútra a kohóterre, a hol kigyóvonulás és oszlopokba való fejlődés után rázendították Kólcsey „himnuszára.” A szabad gyakorlatok ugymint: karlökés, lábvetés, törzshajlítás pontossága meglepte a közönséget, csak az a baj, hogy a helyszüke a kellő távlatot nem engedte meg, mi a gyakorlatok nagyszerűségéből sokat vont le. A szereken minden mutatvány művészi tökélyű volt. Ügyességével kiválólag Heil Adám tűnt ki. A rendgyakorlatok

katonai pontossággal mentek végbe. A játékánál különösen a kótya, a rudigrás és a kötélhuzás úgy a nézők, mint a szereplők osztatlan tetszését nyerte meg. A távolugrásnál többén 480 mre ugortak; 1:30 mre legrövidebb és 5 centiméterrel fokozódó magas ugrásnál 1:60 méterrel Fiala Sándor let a győztes. A program legérdekesebb pontját képezte a versenyfutás, a melynél helysükre miatt a kisebbek úgy, mint a nagyobbak csak 160 m. futhattak, elsőnek érkeztek: I. csoportban Kulesár, II. Novák, III-ban Schüller, IV-ben Seltzám, másodiknak Schultz, Reidel, Kásuba, Fail és Tiles. A győztesek díszoklevéllel tüntették ki; az intézeti ifjuság előtt pedig a tornatanár tolmácsolta a megérdemelt dícséretet. — **L. K.**

Különfélék.

— **Zászlószentelés.** Folyó hó 11-én, ma egy hete, szentelte meg Báthy László plebános a lévai szőlőbirtokosok újonnan szerzett, zöld selyemből készült, igen csinos zászlóját, a melyre a kivánt összeget kitarító buzgalommal városunk rendőrkapitánya, Kónya József gyűjtötte össze. — A szentelés nagy közönség jelenlétében a szőlőhegyen, az „Orbán kápolna” előtt folyt le. — A zászlóanya tisztét Kónya Józsefné urnő, a rendőrkapitány neje teljesítette, a ki a zászlóra gyönyörű koszorút és fehér selyemszalagot kötött, a melynek egyik ágán „Isten áldása szőlőinken!”, a másikon pedig a zászlóanya neve s az évszám zöld selyemmel van kivarrva; a szép munka Thuróczy Mariska kisasszonynak jó ízlését és ügyességét dicséri.

— **Kinevezés.** A király Frankó Istvánt, a lévai kir. járásbírói derék és közkedveltségű albiráját, társadalmi életünk egyik kiváló s általános tiszteletnek örvendő tagját, — Szakoleczára járásbírónak nevezte ki. — Őszintén üdvözöljük előléptetése alkalomból s ohajtjuk, hogy új helyén is lelje meg kedves otthonát!

— **Dísz- és díjlövészet.** A Léván székelő m. kir. honvédség tisztikara — mint e t lapunk előző számában is jeleztük — folyó hó 22-én, csütörtökön, a lötéren, a mely ez alkalomra a közönség kényelmére be lesz rendezve, — dísz- és díjlövészetet rendez, a melyre a tisztikar ez uton hívja meg a város és vidékének közönségét. — A lövészet d. u. 4 órakor veszi kezdetét. — A töltenyek díjtanul bocsátatnak a résztvevők rendelkezésére. — Ételek- és italokról Supala Lajos vendéglős gondoskodik. — Lövészet alatt — a mely iránt igen élénk az érdeklődés — Lakatos Sándor zenekara fogja szórakoztatni a közönséget.

— **Uj plebános.** Salgó János nagyszallói esperes-plebános elhunytával megürült plebániára — mint értesülünk — a primás Varga István budavári káplánt fogja kinevezni, a ki a primás ellen elkövetett merénylet alkalmával a legválságosabb pillanatban berontott a primás termébe, a hol azután a hatalmas erejű lelkes leteperete a merénylő Csolicot Nagy-Sallóban örömmel várják az új plebánost, kit önfeláldozó, bátor tettétől is eltekintve, a lehető legrokonszenvesebb hírelőz meg.

— **Művész-estély.** Jászai Mari, Hilgermann Laura és Polonyi Elemér holnap a déli vonattal érkeznek Lévára, hogy megtartsák a lapunk által már jelzett estélyt. Az érkezőket a lévai dalárda fogja fogadni a vasuti állomáson, a honnan kocsiikon vonulnak be az „Oroszlán”-vendéglőbe, hol szállva lesznek. Hogy a fogadtatás minél impozánsabb legyen, a dalárda ez irányban felhívást intézett a város műpártoló közönségéhez, melyet lapunk más helyén, egész terjedelmében közlünk. — Az estély iránt előre nem várt érdeklődés mutatkozott, ugyanarra, hogy a szüknek bizonyult hangverseny-teremnek valószínűleg minden része meg fog telni. Ez okból a rendezőség szükségesnek látja a közönséget figyelmeztetni, hogy helyeit lehető korán elfoglalni sziveskedjék, annyival inkább, mert az előadás pont 8 órakor veszi kezdetét s a netán későn érkezettek, a műsor első számát nem élvezhetnék helyeiken.

— **Honvédek átvonulása Léván.** A budapesti m. kir. honvédségi Ludovika akadémia tisztiképző-tanfolyamának III. éves növendékei e hó 29-től július 10-ig négy csoportban föld- és magasságmérési gyakorlatokat, — a IV. éves növendékek pedig július 10-től 25-ig három csoportban terepfelvételeket fognak végezni városunk környékén is. Mind a két éves növendékek első csoportja Léván helyeztetik els innen indulnak Szántó és Dalma körül felveendő munkálataikhoz. — A honvédtörzstiszti tanfolyam I. II. csoportjának gyakorlati utazása alkalmával ez évi július hó 10-én és 11-én az első csoport Léván átvonulást tart.

— **Vasutépítés.** Az aranyos-maróthnagysurányi vasut építését a vállalkozó csoport már megkezdette; a felépítmények még ez év folyamán elkészülnek. A vasut kiépítésével az eddig elhanyagolt ebedezi közönségét újra üzembe veszik.

— **Erkel Ferencz,** a legnagyobb magyar zeneszerző, a ki megírta nekünk a Hymnuszt, a mely a magyarnak elővülhetetlen imádsága lett, s a ki lángszóval megteremtette a magyar operát, — a nemzet őszinté a mely tájdlmára e hó 15-én, 83

éves korában meghalt Budapesten. — Békeporain és áldás emlékeztetés!

— **A helybeli tanítóképző intézet torna-versenye,** a mult számunkban közölt program szerint, ma délután 5 órakor kezdődőleg fog megtartani a honvédszászlóaljnak a lövöld és innen fekvő gyakorló terén. Az ifju tornászok testi nevelésének ez évi eredménye bemutatójára szivesen hívjuk fel az érdeklődők figyelmét. Az egyénekenkénti versenyeken kívül érdekesnek ígérkeznek a katonai módon végzett rendgyakorlatok, melyek az intézet növendékeinek számarányában a „szakasz” kiképzésének anyagát mutatják be. Főleg ez szolgált indokul az intézet tanári karának amaz intézkedésére, hogy a versenybírók kiegészítésül felkerde a helybeli honvédszászlóalj parancsnokságát, ki szives készséggel Szabó Lajos százados urat jelölte ki a jury tagjául, mely azonkívül a helybeli torna- és vívó-egylet igazgatója személyében nyert méltó kiegészítést.

— **Érettségi vizsgálat.** Körmöcbányán az érettségi vizsgálat f. hó 2-án és 3-án tartatott. Az érettségi jelöltek mind keresztül mentek a vizsgálaton. Es pedig jelesek: Pszotka Román, Truska Arnold; jók: Bahnik Sándor, Limko Lipót, Picha Emil, Schlezinger Ignác, Skorpil Ede, Trexler Gyula; elégségesek: Burkart Ferencz, Demmiany Károly, Jeszenszky Kálmán, Krause Tivadar, Ráner Guidó és Singer Fülöp.

— **Tűz a vidéken.** Garam-Szőlőson e hó 16-án éjjeli 12 órakor tűz ütött ki, a mely rövid idő alatt öt házat, néhány melléképületet hamvasztott el. A kár legnagyobb része biztosítva volt. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Az új pénz.** Az új pénzzel a nép nem igen ismeri ki magát; tag tér nyílik a csalásra. A koronát a régi 25 krosokkal, a 20 filléreseket meg régi 20 krosokkal tévesztik össze. Azonfelül vannak forgalomban egyéb hamisítványok is; azért nagyon czélszerű lenne, ha felsőbb rendeletre a községi előljárók kitanítanak a népet az új pénz értékéről; és e kitanítás annyival inkább is szükséges, mert az ólomból készült hamisítványokat nehéz megkülönböztetni a nikeltől, mert a nikel is ólomszintű és éppen olyan kevésbé cseng, mint az ólom, csak hogy ennél jóval könnyebb.

— **Vidéki hírlapírók nyugdíjalapja.** A „Bereg” értesülése szerint gróf Kreith Béla a tulajdonát képező muzeum teljes értékének nagy részét, 40—45 ezer forintot, a vidéki hírlapírók részére létesítendő nyugdíjalapra hagyományozta azon esetben, ha a gyűjteményt a közoktatásügyi miniszter azország számára megvásárolja. Ezt pedig gróf Csáky Albin miniszter megígérte. Gróf Kreith Bélát e nemes elhatározásra saját kijelentése szerint leginkább az indította, hogy e muzeum létesítésén kívül még számos közhazsnu eszméinek érvényesülését a vidéki hazafias sajtó közreműködése mellett véli létesíteni. — Üdvözöljük a nemes törekvést és a legszébb sikert kívánjuk hozzá!

— **A m. kir. posta- és távirtdi igazgatóság** — a lévai posta- és távirtdi hivatal főnökének közbenjárására — a Széchenyi-utczában, a hivatal előtt levő, dísztelei távirtdaoszlopot, a melyet az utca szepítésé szemponyjából kifogásoltunk — mint értesülünk — el fogja távolítani s ez okból meg is bizta már a hivatal főnökét, hogy az oszlop kicserélése tárgyában költéség-előirányzatot terjeszzen fel az igazgatósághoz.

— **Az új pénz verése.** Nagy tevékenység színhelye jelenleg a körmöcbányai pénzverde, melyben most 330 munkás dolgozik, holott rendszeren 40—50 van állandóan foglalkoztatva. A 16 százi naponként 300,000—500,000 darab pénzt képes verni. Az új pénz részint a központi állampénztárba, részint a főadóhivatalokba szállítatik el. A pénzverő, mióta az új pénzt készíti, tekintettel a mindig meglevő nagyobb arany- és ezüstkészletre, az Esztergomból ide vezényelt főhadnagy parancsnoksága alatt álló 36 főnyi katonai csapat által őriztetik.

— **Uj lap.** „Kereskedő ifjuság” című új szaklap indult meg Budapesten. Célja első sorban a magyarosodás ügyének előmozdítása és az, hogy a kereskedő ifjakban apólják az egytűvet tartozás éretet. A lap első száma már megjelent. E fizetési ára 3 frt. Felelős szerkesztője Alterego.

— **Uj foglalkozás.** Parisban különös „ételkóstoló nők” vannak, kik ebéd idején jó fizetésért sorba járják az előkelő házak konyháit, megkóstolgatják az eledeleket s vagy maguk javítják meg, vagy utasításokat adnak azok megjavítására.

— **Gyufamonopólium.** A Magyar Kereskedelmi Közlöny, mint megbízható forrásból vett értesítést közli, hogy a pénzügy- és kereskedelemügyi miniszteriumban komoly megfontolás tárgyát képezi a gyufaegyedárúság behozatala, a mi különösen az utóbbi időkben előfordult nagy számú jelentékeny tüzesetek folytán vált aktuálisá.

— **Veszedelemes papiros.** Egy bécsi szabadalmi iroda egy olyan papirneure kéri szabadalmát, melyről teljesen eltűnnek a tintasorok, ha az egy kis vízzel megnedvesítetik. A papirtól, mely aszbesztből s egyéb közönséges alkotórészekből áll, — azon indoklással tagadták meg a szabadalmat és gyártási engedélyt, hogy ez sokféle visszaéléssé szolgálatathatna alkalmat.

RÖVID HIREK. — Sándor szerb király, engedve a szultán meghívásának, még ebben az esztendőben ellátogat Konstantinápolyba. — **A földgömbön** levő vert pénz összege jelenleg mintegy 15 milliárd forint, a mely csaknem egyenlően oszlik meg az arany és ezüstpénz között. — **Orvosok összeírása.** A honvédelmi miniszter vármegyénként összeírta azokat az orvosokat, a kik hadkötelezettségüknek már eleget tettek, de háboru esetén hajtlandók a hadseregnek orvosi szolgálatot tenni. — **Pétervárról** azt a mindenesetre szenzációs hírt jelentik, hogy a czár megszünteti a Szibériába való számkivetést. A jövő évtől kezdve nem visznek senkit Szibériába. — **A kolera** Franciaország különböző vidékeiről, azonkívül Németországból egyre érkeznek a szomorú hírek, a koleraának megjelenéséről. — **Bende Imre** nyitrai püspök e hó 14-én vonult be Mocsokonra, a honnan f. hó 20-án tartja bevonulását Nyitrára. — **Bécsben** hamis koronákat hoztak forgalomba, melyeket aluminiumból utánoztak a csalók. A hamis pénzek sokkal könnyebbek ugyan a valódiaknál, de oly ügyesen vannak utánozva, hogy könnyen összetéveszthetők. — **Hire jár,** hogy az olasz király szintén jelen lesz a vasmegyei hadgyakorlaton, a mely alkalommal tudvaleg a német császár is vendége lesz a királynak.

APROSÁGOK.

A papucs hős menetsége. — Hogyan engedheted meg, hogy felesleges így bánjék veled? Jól láttam, mikor többször hátra ütött. — Kedves barátom, az orvos sok mozgást ajánlott feleségemnek s én, mint jó férj, nem akarom a mozgásban akadályozni.

A röst álma. — Ma nem kelek fel, nagyon fáradt vagyok, azt álmodtam, hogy egy öl fát összevágtam.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

I. A lévai tanítóképző-intézet növendékei segélyegyesület létesítése czéljából 1893. febr. 11-én táncestélyt rendeztek, melynek 17 frt. felülfizetéssel, 68 frt személy-jegy eladásával: 85 frt bevétele, 108 frt 92 kr. kiadása volt.

Az ifjuság a számadások alkalmával nemes és helyes gondolkodásának adott kifejezést, midőn kimondta, hogy a felülfizetést a létesítendő segélyegyesület alapja javára fentartja, s a hiányzó deficitet fedezni fogja.

Ezen határozat folytán a hiányzó 40 frt 8 kr. összeget egymásközött aránylagosan felosztá, ami által a 17 frt tiszta jövedelemnek maradván fel, — megalakította a segélyegyesület alapját.

Hogy az alap emeltessek, 1893. júni 11-én ugyanerre a czélra hangverseny rendeztetett.

A hangverseny bevétele volt: Személy-jegy után 48 frt 50 kr. s a 7 frt. felülfizetéssel 55 frt 50 kr. Kiadása: 6 frt 50 kr. S így tiszta jövedelme 49 frt, melyet azonban tek. Szabó Lajos igazgató ur 50 frtra egészített ki.

Felülfizettek: Fötiszt. Tóth György főgimnáziumi igazgató ur 4 frtot, tisz. Kroll Rudolf, Rónay István és Tek. Jaross Ferencz urak 1—1 forintot, összesen 7 frt. összeget. — Ezen két összeg 67 frt. a helybeli hitelintézetbe tétetett be. — Kedves kötelességnek ismerjük annak idején a segélyegyesület alapzabályait a Barsban közölni, a mi által a m. t. érdeklődők és pártolók a nemes czél felől felvilágosíthatni fognak.

Mindazok, kik adozatkészletek által vagy a jószívű felülfizető adakozók, mint a hangversenyen résztvevő kegyes pártfogók, a segélyegyesület megalapítását becses támogatásukkal elősegítették, fogadják a rendezőség mély és hálás köszönetét.

Léva, 1893. júni. 17.

A rendezőség nevében:
Pazar Karoly.

II.

Köszönet-nyilvánítás.

Kohn Ármin ur lévai lakos részére Léva város községi bírósága által megítélt 1 forint kereseti díjat fenti hatóság 292/893. számú átiratával a lévai Sefánia-árvahaznak adományozta, — ugyan csak kegyes adományképen N. N. urnő 2 forintot küldött mai napon pénztárunk gyarapítására, midőn fenti őszegek vételét ezennel nyilvánosan igazolnám, — fogadják a kegyes adományozók együtlenk nevében köszönetemet.

Léva, 1893. év június 10.

László Imre,
egyleti pénztáros.

III.

Főhívás

Léva város m. t. műpártoló közönségéhez!
Jászai Mari, nemzeti színházunk nagy tragikája, Hilgermann Laura, a m. kir. operaház elsőrendű énekesnője és Polonyi Elemér, Magyarország bércein túl is elismeréssel fogadott zongoraművész, azon önzetlen és dícséretre méltó czéltól tesznek körutakat nagyobb vidéki városainkban, hogy művészetük fényében és melegében hazánk összes műpártoló híveit részesítsék; „nem akarnak csak a magyar fővárosnak, hanem az egész magyar hazának művészei lenni”, mely nemes törekvés elismerő rokonszenvünkre számot tarthat.

Ez indító eszméje és alapja azon mozgalomnak, mely a „Lévai Dalárda” igazgatóválasztmányát arra bírta, hogy nemzetünk e fényes hármását nevékhöz és városunk ez oldalról előnyösen ismert közönségéhez méltóan fogadni ohajtja; ez ügyet tehát közös ügyünk teszi és azon kérelemmel fordul városunk telkes közönségéhez, különösen m. t. hölgyközönségéhez, hogy a jeles művészársaság fogadtatásában, — hétfő, jun. 19 déli 12 ó. (vasuti indóház), — úgy szintén az előadás utáni társas vacsorán, (étlap szerint), végre elbűcszúztatásában — kedd, jun. 20 reggeli 9 ó., — minél tekintélyesebb számmal részt vegyen és az ünnepies színezet becsét emelni kegyeskedjék.

Léva, 1893. június 16.

Hazafüli üdvözlettel
a „Lévai Dalárda”,
mint a „fogadtatás” rendezősége.

Tanügy.

I.

A lévai róm. kath. elemi iskolák zárviizsgáinak sorrendje.

A fiúiskolában:

1893. június hó 19-én reggel 8¹/₂ órakor az V.—IV. osztályban. — 19-én délután 3 órakor a III. osztályban. — 20-án reggel 8¹/₂ órakor a II. osztályban. — 20-án délután 3 órakor az I. osztályban.

A leányiskolában:

1893. június hó 21-én reggel 8¹/₂ órakor az I. osztályban. — 21-én délután 3 órakor az ovodában. — 22-én reggel 8¹/₂ órakor a III.—IV. osztályban. — 22-én délután 3 órakor a II. osztályban. — 23-án reggel 8¹/₂ órakor az V.—VI. osztályban. — 23-án délután 5 órakor zárünnepély.

1893. június hó 25-én reggel 8 órakor hálaadó isteni tisztelet.

A róm. kath. elemi iskolák igazgatósága.

II.

Értesítés.

A lévai izr. népiskolánál az évrzáró vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartatni:

Vasárnap, jun. 25-én a IV. és V. osztályban; hétfőn, d. e. az első, d. u. a második osztályban; kedden d. e. a harmadik osztály zárviizsgálata, d. u. vizsgálat ének és tornából valamennyi osztályban s az iskolaév berekesztése.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

Az „Eredeti Magyar Daltár” ének-, zongorára és czibalomra szerkesztett zenemű folyóirat III-ik évfolyamának 9 ik füzete érdekes tartalommal jelent meg. A füzet minden egyes számát dallamosság és könnyen játszhatóság jellemzi. A legmelegebben ajánljuk lapunk t. előfizetőinek e pártolásra méltó magyar zenei folyóiratot annál is inkább, mert az „Eredeti Magyar Daltár” kitünő szolgálatot tesz zeneirodalmunknak s ha megmondjuk, hogy manapság mily nagy tért hódítottak a minden ízlést nélkülöző operett-dalok többnyire erkölcstelen szövegeikkel, már csak azért is pártolásra méltó az „Eredeti M. Daltár”, mivel az abban megjelenő dalok szövegei minden ízében megfelelnek a magyar dalköltészet kívánalmainak és többnyire jelesebb íróink tollából kerültek ki.

Előfizetési ára. egész évre 6 frt, félévre 3 frt.

Egész éves előfizetők az eddig megjelent füzeteket egyszerre, féléves előfizetők a 7-ik füzetétl kezdve azonnal megkapják.

E őfizetheti az „Eredeti M. Daltár” szerkesztőségénél Dóván (Hunyadmegye.) Vagy Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván.

Lévai piaci árak.

Rovatvázstó: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 7 frt 50 kr, 7 frt. 80 Két szeres 6 frt — kr. 6 frt 40 kr. Rozs 6 frt. — kr. 6 frt 20 kr. Arpa 5 frt 50 kr. 6 frt 50 Kukuricza 5 frt 50 kr 5 frt 80 kr. Bab 4 frt 50 kr. 4 frt 80 kr. Zab 7 frt — kr. 7 frt 50 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 kr. Köles 4 frt 50 kr. 5 frt — kr.

Nyilttér.

Báli selyemszöveteket méterenként 45 krtól 11 ft 65 krig, valamint fekete, fehér és szines selyemszöveteket is méterenként 45 krtól 11 ft 65 krig — sima, csikozott, koczkázott mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 200 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban) postából és vámentesen szállít: **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben, Minták postafordulóval küldetnek. Svajczba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Szabadalm. valódi SINGER és valódi HOWE
családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

Árak részletfizetésre: valódi utász. 56



Singer családi varrógép kézi hajtásra	22.—	19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel	35.—	28.—
Singer Medium iparosoknak gép állványval	40.—	36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állványval	46.—	39.—
Howe családi varrógépek állványval	33.—	27.—
Nagy Howe iparosoknak varrógépek	46.—	38.—
Ringschiff iparos varrógép	70.—	58.—



Készpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek egyedüli raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
 Géptük. részek és esónak olcsón.

Bécs, 1873. Érdem-érem.	Budapest, 1885. Nagy díszokl.	Zágráb, 1889. Díszoklevél.	Eszék, 1889. Díszoklevél.	N.-Palánkán, 1887. Arany-érem.	London 1878. Díszoklevél.
----------------------------	-------------------------------------	----------------------------------	---------------------------------	--------------------------------------	---------------------------------

CSIK JÓZSEF
 es és kir. kizárólag szabadalm.

első szermi portland-czement és vízhatlan mészgyára
 BECSINBAN.

71-26-9

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V., Rudolf-rakpart 8
 ajánlja a t. építész és építómester urak, építkezési vállalatok, fölbirtokosok, községi és egyházi előljáróságok, valamint a n. é. építő-közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan mészét

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállítanak. — Árjegyzékek a magyarázat kívánatra készséggel megküldetnek. 14. 38-25

Páris. 1867. Bronz érem.	Kecskemét, 1872. Ezüst érem.	Ujvidék, 1875. Arany érem.	Szeged, 1878. Érdem-érem.	Trieszt, 1883. Arany érem
-----------------------------	---------------------------------	-------------------------------	------------------------------	------------------------------

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár részvénytársaság BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI. kerület külső Váci ut.
 Városi iroda és raktár: Podmaniczky-utca 14. — Fiók raktár: Kerepesi ut 77.

Gőz- és járgánycséplő-készületek
 számos első díjakkal kitüntetett 18-9

szab. SCHLICK-féle 2 és 3 vasú ekék, mélyítő- és egytetemes aczél-ekék, eredeti SCHLICK és VIDATS-féle egy vasú ekék, talajmivelő-eszközök, valamint Schlick-fele szab. „Haladás” sorbavetőgépek, Takarmánykészítő gépek, darálóok, örlőmalmok és mindenféle gazdasági gépek. Eredeti amerikai k-veket és marok-arakó arató-gépek és fűkaszálo gépek szállítató mezői vasútak stb.

Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.
 Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Tisztelettel értesitem a t. malomtulajdonosokat, hogy az

ujbányai malomkögyár részvénytársaság

főraktárát helyben átvettem s ezen körülmény abba az előnyös helyzetbe juttatott, hogy a malomköveket az eredeti árjegyzék szerint tehát abban az árban, mint Ujbányán, szállíthatom s így tisztelt vevőim a szállítási költségeket megtakaríthatják.

Árjegyzékkel készséggel szolgálók.
 Léván, 1893. június 15-én.

Szauer Mór.

Permetező-Peronospora készülékek
 „Non plus ultra” legjobb! Czimég-féle rendszer, felülmúlhatlan; a siker kétségtelen. A szőlővessző (venyige) leveleinek betegségei ellen, valamint a fák és komlókácsognak; rovarok, levélészek, pondrók és mézharmat stbtől való megtisztítására ára 16 fit, francia permetező ára 7 fit, kerti fecskendő 3 fittól 6 fit 75 krig.

Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
 Gazdasági és kerti eszközök nagy választékban olcsón.

70 10-4

367/1893. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróóság 1892. évi 4069. számú végzése következtében dr. Schwarcz Kálmán ügyvéd által képviselt Steiner Hermann javára Rudnyánszky Titusz ellen 500 ft s jár. erejéig fogantottított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 1200 ft — krra becsült 4 pár fehér-szőrű jármos ökörből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai bír. jbiróság 2022/1893. számú végzése folytán 500 ft tökéletlenítés, és járulékaik erejéig Kis-Eudrédén leendő eszközésére 1893. évi jun. hó 22. napjának délutáni 3 órája ba'aridőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett,

a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni.

Kelt Léván, 1893. évi máj. hó 19. n.
Tonhaiser József,
 kir. jbirósági végrehajtó.

8148 sz. Barsvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetés.

A Léva rendezett tanácsu városban üresedésbe jutott főjegyzői állásra az 1886. évi XXII t. cz. 82 §-a alapján pályázatot nyitok, felhíván az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy felszerelt kérvényeiket nálam folyó évi július hó 1-ig adják be.

Ezen állomás javadalma 800 ft.

Ar-Maróthon, 1893. évi jun. 13-án.
Dombay alispán.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN I., KER., SINGERSTRASSE 15. sz. a. „zum goldenen Reichsapfel.”

Vértisztító labdacok,

ezelőtt általános labdacok neve alatt ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendőek és alig van család, melyben ezen k'ünöz háziszerekből készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacok háziszereül ajánlatnak és ajáltattak minden oly bajok, nál, melyek a rosz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórúak, idegességből származó fejfájásoknál s.b. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülömbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csak is néhányat említtünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacokot egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888. október 22-én.

Tekintetes ur!

Alulírt kéri, hogy felete hasznos és kitűnő vértisztító labdacsaiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék. Neureiter Ignác, orvos.

Hrasch, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsaival kezeim közé kerültek, melyeknek hatásával ezennel megírom: Én gyermekágyban meghiltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a halok közt volnék ha az Ön csodálatos labdacsaival engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért engem is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segít següül szolgáltak. Knifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legfőbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagy-éném nyelében. Az illető 5 éven éven át szenvedett gyomorhuramban és vízkór-ságban, már életét is megunta, melyről egybként le is mondt, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel. Weinzeittel Jos. fa.

Eichengraberamt, Gfih' melle., 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételen kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem málaszthatom legnagyobb elismerésem kifejezési eze labdacok értéke felett és azok, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebban fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel. Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilázia 1888. okt. 8.

T. ur!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsaival köszönhetem, hogy egy gyomorhajótl, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fog-ak kifogni, s midőn legfőbb köszönetemet kifejezem vagyok tisztelettel.

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához” gízített gyógyszerárban, Bécsben I., Slingerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szim labdacot tartalmazó doboz a 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 ft 05 krba kerül; bérmentelen utánvételi küldésnél 1 ft 10 kr. Egy csomagnál kevesebbi nem küldetik el.

Az összeg előbbeni példjaldésnél (mi legjobban postau' alványon eszközözitek) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 ft 25 kr. 2 csomag 2 ft 30 kr. 3 csomag 3 ft 35 kr., 4 csomag 4 ft 40 kr., 5 csomag 5 ft 20 kr. és 10 csomag 9 ft 20 krba kerül.

A fenti különlegességek kaphatók Török József gyógyszerész urnál Budapesten, Király-utca 12-dik szám.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülömbözőbb nevek és a-akok alatt utánoztatnak: ennek következtében kértük csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. név-aláírással fekete szíubben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös szíubben van ellátva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer, minden köszvényes és csúszos bajok, u. m.: gerincz-agy bántalom, tagszaggyatás, ischias, migrana, ideges fogfájás, fűfájás, fűszaggyatás stb. stb. ellen. 1 ft 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek óta használom, hozza sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 2 ft.

Általános tapasz Steudel tanártól. Útés és szurás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukac, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer 10 kpróbálva, 1 tégele 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalsam Pserchofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült s bre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajczár. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedy, egy általános ismert kitűnő háziszere, szer, harnt rekedtség, gőresűs köhögés stb. ellen. 1 üvegeske ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 ft 50 kr.

Elet-esszencia (prágai esűppek) megrontott gyomor, r. sz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszere. 1 üveg csével 22 krajczár, 12 üveg 2 ft.

Általános tisztító-só Bulrich A. W.-től. Kitűnő háziszere a rosz emésztés minden következményei, u. m.: fűfájás, szűdülés, gyomorgörög, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalsam, 1 üveg 50 krajczár, egy kis üveg 12 krajczár.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tarja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva, Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, bérmentes küldéssel 65 krajczár.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomorhuram ellen minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 ft.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben natu nem levők gyorsan és olcsón megszerzettnek. — Postai megrendelések a leg gyorsabban eszközözteknek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mecsököltek.

Gazdasági gépek, géprészletek és gépszijak. — Szerzőszám, vas- és aczél főraktár, KERN TESTVÉREK LÉVÁN.